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उऩविषम :- ऺेत्रमभतत  

Q.1 नीच ेचचत्र भें एक ब्राक ददखामा गमा है | जजसकी रॊफाई 15 भीटय , चौड़ाई 12 भीटय औय गहयाई 
20 भीटय है | ब्राक के फीच भें खदुाई कय के ब्राक के तर तक छेद ककमा जाता है ताकक ऩानी बयने 
के मरए एक  फेरनाकाय टॊकी फनाई जा सके |  छेद की त्रत्रज्मा 2.8 भीटय है | उप्रब्ध जानकायी के 
आधाय ऩय तनम्न प्रशनों के उत्तय दें |  

          

1 . खदुाई से ऩहरे इस ब्राक भें कुर ककतनी मभट्टी है ? 

 

2. खदुाई के फाद  इस ब्राक भें ककतनी मभट्टी शषे है ? 

 

3. फेरनाकाय टॊकी के अॊदय  ऩेंट कयने का खचच ऻात कयें मदद ऩेंट कयने का खचच 25  रूऩमे प्रतत वगग भीटय 

हो ?  

4. टॊकी भें ककतना ऩानी आएगा ?  

Kavita Gupta, Lecturer in Maths DIET MOHRA (AMBALA) 



Q.2  एक गाॉि भें 5500 रोग यहते हैं | प्रततददन प्रत्मेक व्मजतत को 100 रीटय ऩानी की आिश्मकता 
होती है | गॉि भें ऩानी की आऩूतत च के मरए एक 7 भीटय ऊॉ चा औय 10 भीटय व्मास का एक फेरनाकाय 
ऩानी का टैंक है तो फताओ की :- 

                         

 

 

1) गाॉि भें ऩानी का टैंक जर आऩूतत च के मरए ककतने ददन के मरए ऩमाचप्त है ? 

2) मदद ऩानी के टैंक की ऊॊ चाई को दगुना कय ददमा जामे तो मह ककतने ददन के मरए ऩमाचप्त होगी ? 

3) मदद ऩानी के टैंक की ऊॊ चाई को दगुना औय व्मास को 15 भीटय कय ददमा जामे तो मह ककतने ददन 
के मरए ऩमाचप्त होगी ?  

4) मदद गाॉि के रोग चाहते हैं की ऩानी 3 ददन के मरए ऩमाचप्त यहे औय टैंक की ऊॉ चाई 10 भीटय यखी 
जामे , तफ ऻात कयो की टैंक के आधाय की त्रत्रज्मा ऻात कीजजमे ? 

 

 Sh Narender PGT Maths. 

G.S.S.S. Jansui (Ambala) 

 



Q.3 एक एन्मरूस वो ऺेत्र होता है जो दो सकें द्रित वतृों के फीच भे होता है | डाटग फोडग वो 
फोडग होता है जजस ऩय तनशाना रगामा जाता है| ‘फरुस आइ’ वो छोटा  वतृ होता है जो 
डाटग फोडग के कें ि भे होता है| जजस ऩय तनशाना रगामा जाता है | 

 

प्रश्न-1 ‘फरुस आई’ ककसे कहते है? 

प्रश्न-2 अगय छोटे वतृ की त्रत्रज्जा एक इकाई औय दसूये फड़ ेवतृ की त्रत्रज्जा दो इकाई है 
तो एन्मरूस का ऺेत्रपर क्मा होगा? 

प्रश्न-3 आऩने कैसे तनकारा फताइमे? 

 

प्रश्न-4 एक डाटग फोडग भे चाय एन्मरूय रयॊग है औय फीच भे फरुस आई है वतृों की त्रत्रज्जा 
क्रभश: 1,2,3,4 व 5 इकाई है| अगय भाने की जफ हभ डाटग पैकते है तो हय ऩॉइॊट ऩय 
उसके रगाने के चान्स फयाफय है | नीच ेद्रदमे गए दोनों ववकल्ऩो भे से ककस ऩय डाटग राग्ने 
के चान्स ज्मादा है | 

(a) सफसे फाहय वारा रयॊग   (b) फरुस आई औय उसके साथ रगाने वारे दो रयॊग  

प्रश्न-5 आऩने इसे कैसे हर ककमा ? 

 

श्रीभतत सजुीता प्रवक्ता-गणणत  

डाइट त्रफयही कराॊ (भबवानी) 

 



Q.4 शब्फ ूहरवाई की दकुान ऩय एक ही प्रकाय की वगागकाय थाभरमों भें अरग अरग 
भभठाई यखी है l 

 

                  

 

प्रश्न 1 .  इनभे से कौन सी भभठाई थारी भें सफसे ज्मादा स्थान घेय यही है  ? 

 

प्रश्न 2 .  प्रश्न-1 का उत्तय जानने के भरए आऩने कौन सा  तयीका अऩनामा ? 

 

प्रश्न 3  ऊऩय द्रदमे गए चचत्र को देखकय कोई एक गणणतीम प्रश्न फनाएॉ | 

 

Ms. Jasneet PGT Maths  
GGSSS NIT 3 (Faridabad) 
 
 



Q.5 दी हुई आकृतत को ध्मान से देखो मह गूगर भानचचत्र द्वाया A त्रफॊद ुसे D 
त्रफॊद ुतक जाने का यास्ता कारी येखा द्वाया द्रदखामा गमा है l जजसभें A से B 
की दयूी 3 ककरोभीटय है B से C की दयूी 7 ककरोभीटय है C से D की दयूी 4 
ककरोभीटय है l इसके आधाय ऩय तनम्नभरणखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए l 

          

प्रश्न 1). त्रफ ॊद ुA सेत्रफ ॊद ुD  तक ऩहुॊचने के कौन-कौन से यास्त ेहैं ?  

 

प्रश्न 2).  A त्रफॊद ुसे E  त्रफॊद ुकी दयूी ककतनी होगी ?  

 

प्रश्न 3). A त्रफॊद ुसे D त्रफॊद ुतक ऩहुॊचने के मरए सफसे कभ दयूी िारा यास्ता कौन सा है 
औय िह ककतनी ककतनी दयूी का है मह बी ऻात कीजजए ? 

 

 प्रश्न 4). दी गई आकृतत का ऺेत्रपर ऻात कीजजए ? 

 

Divya Saini PGT Mathematics  
Gsss Pali Faridabad 



Q.6 शहनाज कऺा आठिीॊ की भेधािी छात्रा है | शहनाज के वऩताजी एक ककसान हैं | िह 
अनाज के बॊडायि के मरए धातु की फनी घनाबकाय टॊकी खयीद कय राते हैं | टॊकी की 
विभाएॊ 10×  पुट 6 पुट  4  × पुट हैं | शहनाज अऩने ऩाऩा से जानना चाहती है कक 
इसभें ककतना गेहूॊ बया जा सकता है ऩयॊतु ऩाऩा ने फतामा की जजतना हभ एक सार भें गेहूॊ 
खा जाते है उतना ही गेहूॊ बया जा सकता है। शहनाज ने गेहूॊ की तनजश्चत भात्रा जानने के 
मरए एक घन पुट डडब्फे भें गेहूॊ बयकय तयाजू ऩय िजन ककमा तो ऩता चरा कक उस डडब्फे 
भें   के अनसुाय तनम्नमरणखत सभस्माओॊ ककरोग्राभ गेहूॊ बया गमा है। उऩयोतत जानकायी5 

 के हर ऻात कीजजए :- 

प्रश्न 1:- टॊकी भें एक घन पुट िारे ककतने डडब्फे गेहूॊ से बय कय डारे जाएॊ की टॊकी ऩयूी 
बय जाए? 

प्रश्न 2:- टॊकी भें कुर ककतने जतिॊटर गेहूॊ बया जा सकता है?  

 

प्रश्न 3:- मदद टॊकी की ऊॊ चाई 10 पुट हो तो टॊकी जभीन ऩय ककतना स्थान घेयेगी ? 

  

Rajesh Kumar   ) PGT Maths. ) 
GSSS Bhaklana Block: BASS  ) HISAR) 
  

 



Q.7 प्रदीऩ का भकान ऩयुाना हो चकुा है। उसके ऩयुाने भकान के ऩास उसका एक आमताकाय प्रॉट है 

जजस ऩय वह अऩने भरए एक नमा भकान फनाना चाहता है।  उसका प्राट सड़क से 1 पुट नीचा है 

ऩयॊत ुवह चाहता है कक उसका भकान सड़क से 2 पीट ऊॊ चा हो इसभरए वह इसभें भभट्टी की बती कयना 
चाहता है। वह अनभुान रगाना चाहता है कक अगय वह टै्रक्टय ट्रॉरी से भभट्टी डरवाए तो ककतनी ट्रॉरी 
भभट्टी  डरेगी मा डॊऩय से भभट्टी  डरवाए तो ककतन ेडॊऩय भभट्टी  डरेगी ? वह प्राट की ऩभैाइश कयता 
है तो प्राट की रॊफाई 60 पीट औय प्राट की चौड़ाई 40 पीट भभरती है। उसको अॊदाजा है कक ट्रॉरी की 
रॊफाई, चौड़ाई, ऊॊ चाई क्रभश् 12 पीट, 6 पीट, 2 पीट औय डॊऩय की रॊफाई, चौड़ाई, ऊॊ चाई क्रभश् 20 

पीट, 5 पीट, 6 पीट है। 

 

 उसको एक ट्रॉरी भभट्टी  का खचग 300 रुऩए औय एक डॊऩय भभट्टी  का खचग 1100 रुऩए  ऩड़ता है। 

आइए हभ बी द्रहसाफ रगान ेभें प्रदीऩ की कुछ सहामता कयत ेहैं- 

1. मद्रद वह ट्रॉरी से भभट्टी  डरवाता है तो उसको ककतन ेट्रॉरी भभट्टी  की आवश्मकता होगी ? 

 

2. मद्रद वह डॊऩय से भभट्टी  डरवाता है तो उसको ककतन ेडॊऩय भभट्टी  की आवश्मकता होगी औय 

डॊऩय से भभट्टी  डरवान ेभें कुर ककतना खचाग आएगा ? 

 

 

3. उसे ट्रॉरी मा डॊऩय भें से ककससे भभट्टी  डरवानी चाद्रहए ताकक उसका खचाग कभ हो ? 

 

Rakesh KumarPGT Maths  

Aarohi model school Uklana (Hisar) 

 

 

 

 

 

 

 



Q.8  अतनर के खेत का आकाय सरॊग्न आकृतत अनसुाय है।  खेत के फीचो फीच एक यास्ता 
है।  उसको   1 एकड़ जभीन ग्राभ ऩॊचामत को दान भें देनी है।  

उसके ऩास कुर 7 एकड़ जभीन है। जजसकी ऩभैाइश अरग-अरग है।  कुछ ककरो का भाऩ 
8 कनार तथा कुछ का 7 कनार 12 भयर ेहैं हभ जानत ेहैं कक 

 8 कनार = 1 एकड़ 

 20 भयर े= एक कनार 

 30 गज = एक भयरा 

 

 

8 कनार भाऩ के ककरे की रॊफाई औय चौड़ाई क्रभश् 220 पुट औय 198 पुट होती है। 
उत्तय दक्षऺण द्रदशा को हभेशा रॊफाई भाऩा जाता है।  

 उऩयोक्त आॊकड़ों के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए।  

1.  7 कनार 12 भयरे भें कुर भयरे ककतन ेहोंग े? 

 

2.  उसकी कुर जभीन को भयरो भें फदरो ?  

 

3. सयकाय उसकी जभीन का अचधग्रहण कयना चाहती है औय प्रतत भयरा ₹10000 
कीभत तनजश्चत की जाती हो फताओ यास्ते को छोड़कय उसको कुर ककतन ेकीभत 
भभरेगी।  साथ ही मह बी फताओ मद्रद वह इसी ऩूॊजी से एक ऐसी जभीन रेना 
चाहता है,  जजसकी कीभत     ₹ 4000 प्रतत भयरा हो तो है उस कीभत भें ककतनी 
जभीन खयीद सकता है ? 

 

Sh.Satyanarayan Lect. Maths 

DIET Mattersham (Hisar) 
 

 



Q.9 याभरार के दो फेटें  हैं उसने दोनों को एक  – एक प्राट दे द्रदमा। जैसा कक आक्रतत भें द्रदखामा हैं 
एक प्राट वतृाकाय हैं तथा एक आमताकाय औय आमताकाय की रम्फाई व चोड़ाई क्रभश्  30 पुट ,

20 पुट हैं। जफकक व्रताकाय की सफसे फड़ी जीवा( व्मास )20पुट हैं।दोनों भें  झगड़ा हो जाता हैं  तो 
तनम्न प्रश्न उठत ेहैं ।    

 
  
 
 
 
 
 
 
 

1 क्मा दोनों को भभरे प्राट फयाफय हैं। 
 

2 वतृाकाय प्राट तथा आमताकाय प्राट भें से ज्मादा जगह ककसके द्रहस्से भें आएगी।
  

 
 

3 कैसे ऩता रगे ककसको ज्मादा जगह भभरी ,उसके भरए ऩरयभाऩ तनकारेगें मा   

ऺेत्रपर । 
  

 4    दोनों प्राटों का ऺेत्रपर अरग  – अरग तनकाभरए। 
 
 

Sh. Deepak PGT (MATHS)  
GSSS BERI (Jhajjar) 
 

 

 



Q.10 एक फच्चा आमताकाय सीट (chart ) राता है। उसके  ऩाऩा उस सीट से फेरन का भॉडुर  फना 
देते है। फेटे को कहत ेहे कक फेरन का आमतन 48.125 unit3  है  व उचाई 5 unit है।.रेककन फेटा 
कहता है की ऩाऩा इस  चाटग से  तो भनैे एक फॉक्स फनाना है जो ऊऩय से खुरा हो। उस फच्च ेने चाटग 
के चायो ककनायो से 0.5 unit बजुा के वगग काट कय फॉक्स  द्रदमा।  

 

 

 

  

                                                                                               0.5unit 

उसके ऩाऩा ने कुछ प्रश्न ककमे।  

प्रश्न 1 फॉक्स का आमतन क्मा होगा।  

 

प्रश्न 2 फॉक्स की रम्फाई क्मा होगी।       

(a) 11unit            (b) 7unit           (c) 9 unit        (d) 10unit 

 

प्रश्न  3  फॉक्स की चायो सतहों (दीवायों )का ऺेत्रपर क्मा होगा (नीच ेवारी सतह को छोड़कय )  

 

Sh. Devender Gulia Lecturer in Mathematics 

DIET Machhrauli (Jhajjar)   

 

 

 

 



Q.11 - mijksDr fp= esa ?kukdkj MCcs ds ,d fdukjs oxkZdkj ist j[kdj ,d eq[kksVk cu;k x;k gSaSaA 

MCcs dk vk;ru 216 ls0eh0
2
 gSA  eq[kksVs ds lj ij ,d leyacuqek VkWi j[kk x;k gSaA oxkZdkj ist dh 

Hkqtk ds rhgkbZ fgLlk ds cjkcj Hkqtk ds nks oxksZ ls vk¡[ks cukbZ xbZ gS rFkk mlh Hkqtk dks O;kl ekudj 

nks dku rFkk eq¡g cuk;k x;k gSA bl izdkj cukbZ xbZ vkd̀fr dks ns[kdj fuEufyf[kr Kkr dhft,A 

 

                                     

 

d- VkWi dk {ks=Qy Kkr dhft, \ 

 

[k- dku dk {ks=Qy D;k gksxk \ 

 

x- oxkZdkj ist rFkk ,d vk¡[k ds {ks=Qy dk vuqikr Kkr dhft, \ 

 

?k- ;fn ukd dk vk;ru dk eku dku ¼o`r½  ds {ks=Qy ds cjkcj gks rks ukd dh Å¡pkbZ D;k gksxh \ 

 

Sh. Satyavir Singh Yadav Lecturer in Mathematics  

DIET Mahendergarh 

 

 

 

 



 

Q.12 jes’k us lMd ds fdukjs nl ikS/ks yxkus dk fu.kZ; fy;kA o`{kkjksi.k ds mijkar og ikS/kks dh 

j{kk gsrw muds pkjksa vksj o`rkdkj rkj dh ckM+ yxkuk pkgrk gSA blds fy, og izR;sd ikS/ks ds fy, 

pkj ijr esa rkj yxkuk pkgrk gSA ,d ikS/ks ds fy, vko’;d pkj ijr esa rkj dh yackbZ 1232 ls0eh0 

gSaA bl lwpuk ds vk/kkj ij fuEu iz’uks ds mŸkj nhft,%& ¼
22

7
   yhft,½ 

 d- 10 ikS/ks dh ckM+ ds fy, vko’;d rkj dh yackbZ ehVj essa crkb,\ 

 

 [k- ,d o`rkdkj ckM+ ds o`r dh f=T;k fdruh gS\ 

 

 x- ,d o`rkdkj ckM+ ds o`r dk {ks=Qy fdruk gS\ 

 

 ?k- ;fn o`rkdkj ckM+ u cukdj 100 ls0eh0 yach o 50 ls0eh0 pkSM+h vk;rkdkj ckM+ pkj ijrks esa 

yxkbZ tkrh gS rks ,d ikS/ks ds fy, vko’;d rkj dh yackbZ fdruh gksxh\ 

 

 M+- ;fn o`rkdkj ckM u cukdj 75 ls0eh0 yach oxkZdkj ckM+ cukbZ tkrh gS rks pkj ijrksa esa nl 

ikS/kks ds fy, vko’;d rkj dh yackbZ fdruh gksxh\ 

  

Sh. Hariom Bansal PGT (Maths)  

GSSS Budhwal (Mahendergarh) 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.13  vfer vkSj nhid viuh d{kk ds cgqr gksf’k;kj cPps FksA ,d fnu v/;kid us nksuks ijh{kk ysus ds fy, ,d 

cMs xksy pkSjkg dh f=T;k uki dj ykus dks dgk nksuks cPps xksy pkSjkgs ij ig¡qp dj ns[krs gS fd ;g pkSjkgk cgqr 

O;Lr vkSj cMk gSA bldh f=T;k Qhrs ls ukiuk vlaHko gSaA nksuks us ;qfDr yxkbZ vkSj vfer cMs o`Ÿk dks rFkk nhid 

NksVs o`r dks dneks ls ukius yxsA bl izdkj vfer dks 1100 dne rFkk nhid dks 330 dne pyuk iMk ;fn 

muds ,d dne dh yEckbZ 80 ls0eh0 gks rks crkb;s% 

 

 d- vfer vkSj nhid }kjk r; dh xbZ yEckbZ dks D;k dgsxs\ 

 [k- vfer us fdruh nwjh ¼ls0eh0 esa½ r; dh\ 

 x- xksy pkSjkgs ds ckgjh òŸk dh f=T;k\ 

 ?k- pkSd ds chp cus ikdZ dk {ks=Qy crkvks\ 

 M-  o`rkdkj lM+d dh pkSM+kbZ crkvks\ 

 

Devi Parshad TGT Maths. 

GSSS Kanwi ( Mahendergarh ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.14 jksgu us dSaph o MªkbZax ‘khV yhA mlus ‘khV ls 7 ls0eh0 f=T;k ds nks leku o`r dkVs] o`rkdkj 

‘khV dh ifjf/k ds cjkcj yEckbZ o 12 ls0eh0 pkSMkbZ dk ,d vk;r dkV fy;kA rhuksa VqdMks dks 

fpidkdj ,d casyu cuk;kA csyu ds oØ i`”B ij 50 iSls izfr oXkZ ls0eh0 ls fglkc ls fp=dkjh 

djokbZA 

 

  fuEu iz’uks ds mŸkj nsa%& 

 d- ,d o`rkdkj ‘khV dks ifjf/k D;k gS\ 

 

 [k-  vk;rkdkj ‘khV dh yEckbZ fdrus ls0eh0 gksxh\ 

 

 x- csyu ds oØ i`”B ij fp=dkjh dk [kpZ D;k gksxk\ 

 

 ?k- csyu ds laiw.kZ i`”B ds {ks=Qy dk lq= cukvks\ 

  

 

NARENDER SINGH TGT MATHS. 

GSSS GANWARI JAT (MAHENDERGARH) 

 

 

 

 

 

 



Q.15 आइसक्रीम बच्चों को बहुत पसंद होती ह।ै यशिका को भी आइसक्रीम बहुत पसंद ह।ै वह आइसक्रीम 

पार्लर पर आइसक्रीम र्ेने जाती ह,ै जहां एक ही मूल्य के तीन अर्ग-अर्ग कंपशनयों के पैक उपर्ब्ध हैं। 

अमूर् आइसक्रीम का पैक एक बेर्नकार आकार के रूप में है, वाडीर्ार् आइसक्रीम का पैक एक घनाभ 

के आकार के रूप में ह ैतथा कॉनेटो आइसक्रीम का पैक एक घन के आकार के रूप में ह।ै तीनों आइसक्रीम 

के पैक की ऊंचाई समान ह ैजैसा की शचत्र में ददखाया गया ह।ै यशिका अपने पापा को कहती ह ैदक उसे 

कॉनेटो आइसक्रीम ज्यादा पसंद ह ै। 

                                    

 

प्रश्न नंबर 1:-  

दकुान पर उपर्ब्ध आइसक्रीम के पैक दकस प्रकार की आकृशतयों में उपर्ब्ध हैं? 

 

प्रश्न नंबर 2:- 

यशिका  आइसक्रीम का कौन सा पैक खरीदना चाहती ह ै ? 

 

प्रश्न नंबर 3:- 

याशिका द्वारा खरीदे गए कॉनेटो आइसक्रीम के पैक का र्ीटर में आयतन दकतना ह?ै 

 

प्रश्न नंबर 4:-  

कौन से आइसक्रीम पैक का आयतन सबसे कम ह ै? 

 

 प्रश्न नंबर 5:- 

बेर्नाकर आइसक्रीम की ऊंचाई दगुनी कर दी जाए तो उसकी शत्रज्या में दकतनी कमी करनी 

पडेगी की उसके वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफर् में कोई बदर्ाव न आए? 

 

Sh. Vikram Singh PGT Maths  

GSSS Bhakli (Rewari) 



Q.16 याभ ूने एक भकान फनामा हैl पशग तैमाय कयते सभम याभ ूकी त्रफद्रटमा ने एक 
डडज़ाइन तैमाय ककमा जो ऊऩय चचत्र भें द्रदखामा गमा हैl फीच के छामाॊककत बाग ( + के 
आकाय का ) भें उसने सफ़ेद यॊग की टाईरें रगवाई l वगागकाय बाग भें रार यॊग की व 
त्रत्रबजुाकाय बाग भें कारे यॊग की टाईरों का प्रमोग ककमा l 

 

                        

 

 

(i) फीच के छामाॊककत बाग को ढकने के भरए 1 वगग भीटय आकाय की ककतनी टाईरें 
रगेंगी? 

(ii)   PBQ भें बजुा PQ ऻात कयने के भरए कोन सी प्रभेम का प्रमोग होगा ? 

(iii) प्रत्मेक त्रत्रबजु का ऺेत्रपर ककतना होगा ? क्मा चायों त्रत्रबजुों का ऺेत्रपर सभान 
होगा? 

(iv)चचत्र भें PQRS का आकय कैसा है? इसका ऺेत्रपर ऻात कीजजम? 

(v) फीच के सफ़ेद बाग को छोड़कय शषे पशग ऩय 1 वगग भीटय आकाय  की ककतनी टाईरे 
रगेंगी ? 

  

Smt. Neelam TGT (MATH) GGSSS Lakhan Majra (Rohtak) 



 

Q.17 नीच ेद्रदमा गमा चचत्र एक तेर रयपाइनयी का है जजसभें कक चाय तेर के टैंकसग द्रदखाए 
गमे हैं| सबी टैंकों का आकाय सभान है जजनभें प्रत्मेक की ऊॊ चाई 21 भीटय है औय आधाय 
का व्मास 8 भीटय है| 

 

उऩमुगक्त जानकायी के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें : 

 

Q1. प्रत्मेक टैंक भें ककतने रीटय तेर आ सकता है? 

 

Q2. रयपाइनयी भें प्रत्मेक टैंक के तेर को फयैर भें बयना है | एक फयैर भें 159 रीटय तेर 
आ सकता है तो फताएॊ कक सबी टैंकों के तेर से ऩणूगतमा ककतने फयैर बये जाएॊगे? 



Q3. एक टैंक को फनाने भें प्रमकु्त चद्दय का कुर खचग ऻात कयें मद्रद चद्दय का भलू्म 150 
रुऩए प्रतत वगग भीटय है? 

 

Q4. मद्रद टैंक उऩमुगक्त आकाय के ना फना कय घनाब के आकाय के फनामे जाएॉ तो उसकी 
ववभाएॊ तनम्न भें से क्मा हो सकती हैं? 

       (a) 33 भीटय , 32 भीटय  

       (b) 22 भीटय , 8 भीटय , 6 भीटय  

       (c) उऩमुगक्त दोनों  

       (d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

Q5. तनम्न भें से असत्म चनुें: 

       (a) 1L = 1000 cm3 

       (b) 1m3= 1000 L   

       (c) 1 mL= 1 cm3  

       (d)  इनभें से कोई नहीॊ  

 

Sh. Saurabh Kumar BRP (Maths)  

O/o DIET Ding (Sirsa) 

 

 

 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Cubic_centimetre


Q.18  याभ औय भोहन दो भभत्र हैं जो एक ही भोहल्रे भें यहते हैं। दोनों अऩना अऩना नमा 
घय फना यहे हैं। ऩानी के भरए वो फेरनाकाय टैंक रेना चाहतें हैं रेककन दोनों अरग अरग 
आकाय की टॊकी रेते हैं। याभ की टॊकी का व्मास 7 फ़ुट औय ऊॉ चाई 14 फ़ुट है जफकक 
भोहन की टॊकी का व्मास 14 फ़ुट औय  ऊॉ चाई 7 फ़ुट  है । 

 

Q1.ऩरयकरन ककए त्रफना क्मा आऩ फता सकते हैं कक ककसका आमतन अचधक है? 

  

Q2. दोनों फेरनों के आमतन का अॊतय ऻात कीजजए | 

 

Q3.फड़ ेफेरन भें रगबग ककतने रीटय ऩानी आएगा? 



 

Q4. क्मा अचधक आमतन वारे टैंक का ऩषृ्ठीम ऺेत्रपर बी अचधक है ? अऩने उत्तय की 
ऩजुष्ट कयें। 

 

Q5.मद्रद हभ फड़ ेटैंक को 3.5 रुऩमे प्रतत वगग फ़ुट की दय से जॊग ववयोधी यॊग कयना चाहते 
हैं तो कुर ककतना खचग आएगा? 

 

Sh. BansiLal PGT Maths  

GSSS Mojukhera (Sirsa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q.19 नीच े चचत्र भें गोदाभ द्रदखामा गमा है जजसकी रॊफाई 55 भीटय औय चौड़ाई 30 भीटय 

है । गोदाभ की ककनायों से ऊॊ चाई 5 भीटय तथा फीच भें से 8 भीटय  है । 

 

 

इस भें दयवाज,े णखड़ककमाॊ, योशनदान औय शटय  नीच ेदी गई सायणी के अनसुाय हैं । 

नाभ सॊख्मा रॊफाई (भीटयोंभें) चौड़ाई (भीटयोंभें) 
दयवाज े 4 2 1 

शटय 1 3 3 

णखड़ककमाॊ 10 1 1 

योशनदान 24 1 0.5 

 

 

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय तनम्नभरणखत प्रश्नों के उत्तय दें : -  



 

Q1. सबी दयवाज,े णखड़ककमाॊ, योशनदान औय शटय  का कुर ऺेत्रपर ऻात कीजजए | 

 

Q2. दयवाज,े णखड़ककमाॊ, योशनदान औय शटय  को छोड़कय दीवायों का कुर ऺेत्रपर ऻात 
कयो ?  

 

Q2. दीवायों की भोटाई 0.4 भीटय हो तो गोदाभ के अॊदय से पशग का ऺेत्रपर ऻात कयो ? 

 

Sh. Jagdev Singh TGT Maths.  

GSSS Mamera Kalan ( Sirsa ) 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Q.20 जीवन भें अऩने घय की यसोई भें रकड़ी का काभ कयवामा औय साभान यखने के 
भरए अरभारयमाॊ फनवाई I यसोई भें अरभारयमाॊ फनवाने के फाद कुछ रकड़ी फच गई| उसने 
उस फची  हुई रकड़ी से एक फॉक्स फनवा द्रदमा ताकक अन्म घयेर ूसाभान यखने के भरए 
उसे प्रमोग ककमा जा सके I  उस रकड़ी के फॉक्स की रॊफाई , चौड़ाई औय ऊॊ चाई ( जजसभें 
उसका ढक्कन बी शाभभर है )  क्रभश: 40cm, 34 cm औय 30 cm है  Iरकड़ी की 
भोटाई 1 सेंटीभीटय है  I इस जानकायी के आधाय ऩय तनम्नभरणखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए 
-: 

प्रश्न- 1  रकड़ी के फॉक्स की आॊतरयक रॊफाई औय चौड़ाई ककतनी होगी ? 

 

प्रश्न 2  फॉक्स की  आॊतरयक ऊॊ चाई ककतनी होगी ? 

 

प्रश्न 3 फॉक्स का आॊतरयक आमतन ककतना होगा ? 

 

प्रश्न 4 फॉक्स का फाहयी  आमतन ककतना होगा ? 

 

प्रश्न    5 रकड़ी का फॉक्स फनाने भें ककतने घन सेंटीभीटय  रकड़ी का प्रमोग ककमा गमा 
है ? 

 

Smt.  Meenakshi PGT (MATHS.) \ 

GSSS GHARWAL (Sonipat) 

 

 

 

 

 

 



 

 

Q.21 याधेश्माभ एक भजदयू है | उसके ऩास कपरहार कोई काभ नहीॊ है | वह इसका पामदा 
उठाना चाहता है | याधेश्माभ अऩने भकान की ऊऩयी भॊजजर ऩय 4 भीटय x 3 भीटय x 3 

भीटय का एक कभया फनाता है | जजसभें सफसे रॊफी दीवाय भें एक गेट 1 भीटय x 2 भीटय 
का तथा एक णखड़की 1 भीटय x  1 भीटय की रगवाता है | फयसात के भौसभ को देखते 
हुए वह छत ऩय 50  सेंटीभीटय की वगागकाय टाइल्स रगवाता है | 
 

प्रश्न 1 - कभये की छत का ऺेत्रपर ऻात कीजजए ? 

 

प्रश्न 2 - छत ऩय रगी टाइरों की सॊख्मा ऻात कीजजए ? 

 

प्रश्न 3 - गेट का ऺेत्रपर ऻात कयें ? 

 

प्रश्न 4 -  णखड़की वे गेट को छोड़कय शषे दीवायों का ऺेत्रपर ऻात कीजजए ? 

 
 
  

Mr. Ajit Kumar PGT Maths. 

GSSS Jakhouli (Sonipat) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Q.22  viuh d{kk esa ,d v/;kid 3 cjkcj vkdkj ds dkxt ds VqdM+s ysdj vkrk gSA lHkh VqdM+s 

oxZ ds vkdkj ds gSaA v/;kid us ,d&,d VqdM+k vkdk'k]dey rFkk iou dks ns fn;k rFkk mu 

oxkZdkj dkxt ds VqdM+ksa ls dksbZ vU; vk—fr dh oLrq cukus dks dgkA 

dey us ml dkxt ds VqdM+s dks mldh yackbZ ls eksM+dj ,d csyu dk vkdkj ns fn;kA vkdk'k us 

ml oxkZdkj dkxt ds VqdM+s dks 6 cjkcj fgLlksa esa dkVdj ,d ?ku ds vkdkj esa tksM+ fn;kA 

iou us ml oxkZdkj dkxt ds VqdM+s ds gj dksus ls 1 oxZ lsaVhehVj {ks=Qy dk ,d&,d  oxkZdkj 

VqdM+k dkV dj Qsad fn;k rFkk cps gq, VqdM+s dks pkjksa Hkqtkvksa ls Åij dh rjQ eksM dj ,d ?kukHk 

dk vkdkj ns fn;k tks Åij ls [kqyk gS rFkk ftldh ÅapkbZ mu oxkZdkj VqdM+ksa dh Hkqtk ds cjkcj gS 

tks mlus pkjksa dksuksa ls dkVs FksA 

nh xbZ tkudkjh ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

1½ क्मा आऩ फता सकते है कक कभार द्वाया रगाए ऻे ढेय से कैसी आकृतत फनेगी \ 

 

2½ csyu rFkk ?ku ds {ks=Qy dk vuqikr D;k gksxk \ 

 

3½ vxj v/;kid }kjk fn, x, oxkZdkj dkxt ds VqdM+s dh Hkqtk 11 lsaVhehVj gS rks iou }kjk cuk, 

x, ?kukHk dk vk;ru D;k gksxk \ 

 

4½ Åij crkbZ xbZ pkjksa vk—fr;ksa esa ls lcls vf/kd {ks=Qy fdldk gS \ 

 

5½ ,d rkj dks nksuksa Nksjksa ls eksM dj vkil esa tksM+ fn;k ftlls 1386 oxZ lsaVhehVj {ks=Qy dk o`Ùk 

cu x;kA ;fn ml rkj dks eksM+ dj ,d leckgq f=Hkqt dk vkdkj fn;k tk, rks f=Hkqt dh çR;sd 

Hkqtk dk eki D;k gksxk \ 

 

 Manhar Gopal BRP MATHS. 



Jagadhri (Yamunanagar) 

Q.23 ,d fo|kFkhZ dey  us dkxt dh ,d vk;rkdkj 'khV  yh vkSj bldk {ks=Qy 

fudky fy;kA vc mlus [ksy&[ksy esa leku vkdkj okyh 'khVksa dk <sj ml ij yxk fn;kA 

dey us ml <sj dh ÅapkbZ ekihA vkSj ÅapkbZ dks ml 'khV ds {ks= ls xquk dj fn;kA 

 

mlh d{kk ds nwljs fo/kkFkhZ f'koe us ,d nwljh oxZ vkdkj 'khV yh vkSj ml dk {ks=Qy 

Kkr djus ds ckn ml ij leku vkdkj dh lhVks dk <sj yxk;kA 

 

blh d{kk dh Nk=k fnO;k us ,d o`Ùkkdkj 'khV yhA vkSj fQj blh vk—fr vkSj vkdkj dh 

lhVksa dk <sj ,d ds Åij ,d j[kdj yxk;kA 

 

 

1- ;fn <sj dh ÅapkbZ oxZ dh Hkqtk ds cjkcj gksA rks f'koe }kjk yxk, x, 'khVksa 

dk <sj D;k vk—fr cukrk gS \ 

 

2- ;fn f'koe }kjk cuk, x, <sj dh ÅapkbZ oxZ dh Hkqtk ds cjkcj ugha gksxh rc 

bl <sj dh vk—fr dk D;k uke gksxk \ 

 

 

3- fnO;k }kjk cukbZ xbZ 'khVksa ds <sj dh vk—fr dk D;k uke gS \ 

 

4- dey }kjk fudkyk x;k xq.kuQy 'khVksa dh <sj dk D;k dgykrk gS \  
 

 

  Sh Arjun Kumar PGT Math  

 GHS Tejli (Yamunanagar) 

 

 

 



Q.24 jktw vius ?kj ds ckgj yxs eSdMksukYM jsLVksjsaV ds foKkiu dks ns[kdj 'kke dks vius firk ls 

jsLVksjsaV esa tkus dh ftn djrk gSA jktw ds firk jktw dks 'kke dks jsLVksjsaV esa ys tkrs gSaA vkSj rHkh mUgsa irk 

pyrk gS fd ,d dksEcks v‚Qj gS] ftlesa nks cxZj] nks dksYM fMªad ds fxykl] ,d Ýsap Ýkbl di vkSj ,d 

vkblØhe ij  25% dh NwV gSA os dqN ,slk tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA dksEcks v‚Qj dk vkMZj 

djrs gSa%& 

 

mijksä fp= ds vuqlkj dqN uhps ç'u fn, x, gSa] muds mÙkj nsa%& 

 

ç'u%&1 ;fn Ýsap&Ýkbl dk di ,d ?kukHk ds vkdkj dk gks ftl dk eki 3cm×4 cm×4 cm gks vkSj 

,d Ýsap&Ýkbl dk vkdkj ?kukHk tSlk ftl dk eki 2mm× 8cm×2mm gks rks di esa fdrus 

Ýsap&Ýkbt vk ldrs gSa\  

 

 

 

 

 



 

ç'u%&2 ;fn dksYM fMªad dk fxykl csyukdkj gks ftldh f=T;k 5cm vkSj fxykl esa dksYM fMªad 7cm 

rd Hkjh gksA ;fn jktw ,d ?kwaV esa ikbi dh lgk;rk ls 10ml çfr 2 lsdaM esa ihrk gks rks og 

fxykl dks yxHkx fdrus feuV esa [kkyh dj nsxk\  

 

 

 

ç'u%&3 ;fn jktw vkblØhe tksfd ,d fLVd ds Åij ?kukHk ds vkdkj dh gS] 5cm3
çfr feuV dh nj ls 

pwlrk gS vkSj ;fn fLVd ij vkblØhe 3cm x 2cm x 5cm eki dh gks rks og fdrus le; esa 

iwjh vkblØhe pwl ysxk\  

 

  

Sh. Pardeep Kumar PGT Maths.  

GSSS Jamalpur (Yamunanagar) 

 



कऺा-8 (गणित) 
उऩविषम - घाताॊक औय घात 

Q.1 ससतॊफय के भहीने भें याभ को उसके वऩताजी उसे हय योज कुछ रूऩमे देत े
है जजसे याभ अऩने  गुल्रक भें जभा कयता  हैं | ऩहरे ददन उसके वऩताजी ने 
उसे 1 रुऩमा  ददमा तथा हय अगरे ददन वऩछरे ददन ददमे रुऩमों का दोगुना 
कयके देत ेहै  मानी  दसूये ददन 2 रूऩमे  , तीसये ददन 4 रूऩमे  , चौथे ददन 8  

रूऩमे | इसी प्रकाय मह क्रभ ऩूये भहीने चरता यहता है | 
 

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए -: 
 

प्रश्न 1 दसिें ददन याभ को अऩने वऩता से  ककतने रूऩमे  सभरेंगे ? 

 

प्रश्न 2  ऩाॊचिें ददन तक याभ के गुल्रक भें कुर ककतने रूऩमे जभा हो जाएॊगे?  
 

प्रश्न 3 उसके ऩास कौन से ददन तक कुर 63 रूऩमे  जभा होंगे ? 

 

प्रश्न 4 मदद हभ प्रनतददन कुर जभा ऩूॊजी को ध्मान से देखें तो हभें एक ऩैटनन 
ददखाई देगा ,िह   ऩैटनन  क्मा होगा फताइए ? 

 

प्रश्न 5 ऩैटनन के अनुसाय ,भहीने के अॊनतभ ददन याभ  ने गुल्रक भें ककतने 
रूऩमे जभा ककए ? 
 

Smt. Punam Sharma PGT Mathematics GSSS  Kairu ( Bhiwani ) 



Q.2 रवि ने एक पुस्तकाऱय में दो पुस्तकें  देखी जिनकी मोटाई 
बाकी पुस्तकों से ज्यादा थी |  इनमे से एक पुस्तक गणित और 
दसूरी पुस्तक विज्ञान विषय की थी | उसे पीटीए चऱा कक  

गणित  ि  विज्ञान के पुस्तकों के पषृ्ठ की मोटाई क्रमश: 0.00048 

mm ि 0.00058 mm है |  इन पुस्तकों की मोटाई  क्रमश: 1.656 cm 

तथा 2.407cm हो तो  ननम्न  के  उत्तर  दीजिए :-  

 

i) गणित की पुस्तक में कुऱ ककतने पषृ्ठ हैं  ? 

 
ii) विज्ञान की पुस्तक में कुऱ ककतने पषृ्ठ हैं  ? 

 
 

iii) 0.00048 mm ि  0.00058 mm को मानक रूप में लऱखो | 

 

  iv) ककस पुस्तक में  पषृ्ठों की संख्या ज्यादा है 

 

PRATAP SINGH PGT MATHS. 
GSSS CHAKKARPUR (GURUGRAM) 

 

 



Q.3  प्राचीन सभम भें एक याजा ककसी याज्म भें शासन कयता था  | उस याजा की 

ऩुत्री फीभाय थी | याजा ने उसको प्रससद्ध से प्रससद्ध  िैद एिॊ हकीभो को ददखामा, ऩयॊतु 
कोई राब प्राप्त नहीॊ हुआ | एक ददन नगय भें एक पकीय आता है औय उसने याजा 
की रड़की का उऩचाय ककमा  | जजससे याजा की रड़की ठीक हो गई  | याजा ने खशु 
होकय पकीय को कुछ बी भाॊगने को कहा | पकीय ने याजा से कहा की है याजन  !भैं 
भाॊग तो रूॊ ऩयॊतु आऩ भेयी इच्छा ऩूयी नहीॊ कय ऩाएॊगे | याजा ने पकीय की इच्छा 

ऩूछी तो पकीय ने फतामा कक आऩ भझुे फस एक भहीने तक बोजन प्रदान कयें , 
ताकक भैं अऩनी औय गयीफ व्मजक्तमों की बखू शाॊत कय सकूॊ  | ऩयॊतु इसकी एक शतन 
है कक जजतना बोजन आज आऩ भझुे प्रदान कयेंगे कर  (अगरे ददन) उसका दोगुना 
बोजन देना है औय मह प्रकक्रमा 30 ददन तक चरती यहनी चादहए l (प्माये फच्चो  !

अऩने वििेक से सोच कय फताओ मदद याजा इस शतन को भान रे तो क्मा िह इसे 
ऩूूया कय ऩाएगा)? 

दी गई कहानी के आधाय ऩय मदद याजा ऩहरे ददन एक व्मजक्त का बोजन  देता है 
तो ननम्नसरणखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए:- 

प्रश्न 1:-  ऩाॊचिें ददन याजा के द्िाया ककतने व्मजक्तमों का बोजन देना होगा ? 
(आऩ अऩनी उत्तय सॊख्मा को  घात के  रूऩ भें व्मक्त कय सकते हैं) 

प्रश्न 2:- याजा द्िाया दसिें ददन ककतना बोजन दान कयना होगा ? अऩनी उत्तय 
सॊख्मा को घात के रूऩ भें व्मक्त कीजजए ? 

प्रश्न 3:- क्मा याजा के सरए 30 ददन तक इस शतन को भानना सॊबि है  ? अगय है , 
तो सॊख्मा ककतनी होगी  ? विचाय कयें  | प्राप्त सॊख्मा को आधाय 2 की घात के रूऩ 
भें व्मक्त कयें? 

Rajesh Kumar PGT Maths. GSSS Bhaklana (Hisar) 
 



Q.4 आज अजुनन की कऺा भें घात औय घाताॊक के फाये भें फहुत अच्छी 

जानकायी दी |  अध्माऩक ने फतामा कक ककसी फहुत फड़ी सॊख्मा को भानक 
रूऩ भें कैसे व्मक्त कय सकत ेहैं | जैसे सबी जानत ेहैं कक ऩथृ्िी से सूमन की 
दयूी 149,600,000,000 भीटय हैं | प्रकाश का िेग 300,000,000 m/s है | 
इस तयह की फहुत फड़ी सॊख्माओॊ को भानक रूऩ भें व्मक्त कयना चादहए  | 
जैसे ऩथृ्िी का द्रव्मभान 5 .97×1024 ककरोग्राभ है औय चॊद्रभा का द्रव्मभान 
7.35×1022 ककरोग्राभ है  | जफ हभ भानक रूऩ भें ककसी सरखी हुई 
सॊख्माओॊ को जोड़त ेहैं , तफ हभें उन्हें  10 की सभान घात भें फदरने की 
आिश्मकता होती  हैं  | घात औय घाताॊक ऩय दी गई जानकायी के अनुसाय 
ननम्न प्रश्नों के उत्तय दो :- 

प्रश्न 1:-  हभ सॊख्माओॊ को भानक रूऩ भें क्मों सरखत ेहैं  ?  क्मा सबी 
सॊख्माओॊ को भानक रूऩ भें सरख सकत ेहैं  ? औय क्मा इससे इसकी भान 
भें कोई पकन  ऩड़गेा ? मदद हाॊ तो कैसे ? नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 

प्रश्न 2:- प्रकाश के िेग औय ऩथृ्िी से सूमन के फीच की दयूी को भानक रूऩ 
भें सरणखए। 

प्रश्न 3:- ऩथृ्िी औय चॊद्रभा के द्रव्मभान का जोड़ ककतना है ? 

 

Sh.Nand Lal PGT Maths.  

GGHS Puthi Samain (Hisar)  

 



Q.5 रयमा कऺा आठिीॊ भें ऩढ़ती है। रयमा को अऩनी ददनचमान भें कॊ प्मटूय औय पोन से सॊफॊधधत मे 

चीजें हय योज देखती है जैसे  भोफाइर पोन भें इॊटयनेट की स्ऩीड 30 MB प्रनत सेकॊ ड है, 555 रुऩए भें 
हय योज 1.5GB डाटा प्रनतददन 84 ददन के सरए सभरेगा, भोफाइर पोन की भेभोयी अबी 4GB फची है, 

व्हाट्सएऩ के जरयए कोई िीडडमो मा तस्िीयें बेजनी है तो उनका कुर साइज 16 MB से ज्मादा नहीॊ 
होना चादहए। इन चीजों को सभझने के सरए िह अऩने कॊ प्मटूय के अध्माऩक से सहामता रेती है। 

उसके कॊ प्मटूय का अध्माऩक उसको फताता है कक ककसी बी अल्पाफेट मा नॊफय  (जैसे A,B,M,....Z, 

0,1,...9 इनभें से कोई एक) को भेभोयी भें सेि कयने के सरए आठ bytes की जरूयत होती है जो कक एक 

bit के फयाफय होता है। आग ेकी चीजें सभझाने के सरए उसका अध्माऩक ब्रकै फोडन ऩय एक टेफर 

फनाता है जैसे कक नीच ेदी गई है- 

 

 

 

 

 

 

 

रयमा का अध्माऩक रयमा को इसकी सॊकल्ऩना को स्ऩष्ट कयन ेके सरए उसको 2 की घात 1 से 10 तक 

कयन ेके सरए कहता है औय कुछ प्रश्न  कयता है- 

1. मदद 1024 को 2 की घात के रूऩ भें सरखें तो मह 2 कक ककतनी घात होगा? 

 

2. मदद एक पोटो का साइज 256 KB हो तो 2GB के भेभोयी काडन भें ऐसी ककतनी पोटो सेि हो 
सकती है? पोटो की सॊख्मा को 2 की घात के रूऩ भानक रूऩ भें सरखें। 

 

3.  मदद तुम्हाये कॊ प्मटूय की भेभोयी भें एक 1 TB डाटा स्टोय हो सकता हो तो तुभ 64 MB की 
ककतनी िीडडमो सेि कय सकती हो? इसका उत्तय 2 की घात के रूऩ भें सरखा जा सकता है। 

 

Rakesh Kumar PGT Mathematics 

AMSSS Uklana Gaon (Hisar) 

 



Q.6 ehuk vkSj jk/kk vkil es ?kkrkad vkSj ?kkr ds ckjs esa ppkZ dj jgh FkhA ehuk us dgk 

^^fups tks vad gksrk gS mls vk/kkj dgrs gSaA rHkh jk/kk cksyh tks vad nkbZ dh rjQ Åij 

fy[kk tkrk gS] mls ?kkrkad dgrs gSA nksuks us cMh la[;kvksa o NksVh la[;kvksa dks ekud :Ik+++++++++++++++++++++++++++++++++++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ +++ ++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

eas fy[kus ds ckjs esa ppkZ dh vkSj dqN la[;k,¡ fy[khA 

 

  v½ i`Foh ls lq;Z dh nwjh 149600000000 eh0 gSA 

  c½ ,d dkxt dh ekSVkbZ 0-0016 ls0eh0 gSa 

  l½ ikS/kksa dh dksf’kdkvksa dk vkdkj 0-00001275 eh0 gksxkA 

  n½ izdk’k dk osx 300000000 eh0@lS0 gSaA 

 

  fuEu iz’uksa ds mŸkj nsaA 

 

 d- 2
5
 esaa vk/kkj vkSj ?kkrkad fy[kks\ 

 [k- 7
3
 dk xq.kkRed izfrykse D;k gksxk\ 

 x- ¼&1½
12 
rFkk ¼&1½

17
 dk eku fy[kks\ 

 ?k- la[;kvks dks ekud :Ik esa dSls fy[kk tkrk gS\ 

 M+ i`Foh ls lw;Z dh nwjh o dkxt dh eksVkbZ dks ekud :Ik esa fy[kks\ 

 p- ikS/kksa dh dksf’kdk dk vkdkj o izdk’k ds osx dks ekud :Ik esa fy[kks\
      

 

 

NARENDER SINGH TGT MATHS. 

GSSS GANWARI JAT (MAHENDERGARH) 

 

 

 



Q.7 नीचे ग्राप भें एक कॊ ऩनी के वऩछरे छ: सार के आम औय व्मम को 
दशानमा गमा है|  

 

 

इस ग्राप के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें: 

Q1. एक सायिी फनाएॊ जजसभें 2014 से 2019 तक के आम औय व्मम के अरग-

अरग कॉरभ फनाकय उन्हें रुऩमों भें दशानएॊ औय कपय अगरे कॉरभ भें उन्हें भानक 
रूऩ भें व्मक्त कयें | 

 

Q2.  क्रभश : िह िषन चुनें जजस िषन कॊ ऩनी को कोई राब नहीॊ हुआ औय जजस िषन 
कॊ ऩनी को नुकसान हुआ? 

(a) 2015,  2019  

(b) 2016,  2018 

(c) 2017,  2016 

(d) 2018,  2017 
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Q3. प्रश्न 1 के अनुसाय 2017  के व्मम को भानक रूऩ भें सरखकय उसे 2014  के 
व्मम के भानक रूऩ से बाग औय गुिा कयके घाताॊक के ननमभों से हर कयके 
ददखाएॊ | 

 

Q4. िषन 2015 भें कॊ ऩनी के राब को रुऩमों भें दशान कय उसे भानक रूऩ भें दशानएॊ | 

 

Q5. दस अॊकों की सफसे छोटी सॊख्मा औय उसके व्मुत्क्रभ को भानक रूऩ भें सरख 
कय ददखाएॉ| 

 

Sh. Saurabh Kumar BRP (Maths)  

O/o DIET Ding (Sirsa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.8  नीच ेसायिी भें कुछ तायों की ऩथृ्िी से दयूी दी गई है:- 

क्रभाॊक ताया दयूी (प्रकाशिषोंभें) 
1 अल्पा सेंचयी 4.37 

2 फनानर्डनस स्टाय 5.96 

3 िलु्प 351 7.78 

4 ससरयमस 8.58 

5 एजप्सरोनएरयडनी 10.52 

 

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्नसरणखत प्रश्नों के उत्तय दें:- 

 

Q1. प्रकाश की चार 3 x 105 km/s होती है मदद समून के प्रकाश को ऩथृ्िी तक ऩहुॊचने भें 
रगबग  8 सभनट 20 सकैें ड रगत ेहो तो समून की ऩथृ्िी से औसत दयूी ऻात कयके भानक 
रूऩ भें सरखें | 

Q2. प्रकाश िषन प्रकाश द्िाया 1 िषन भें तम की गई दयूी होती है इसकी गिना ककरोभीटय 
भें कयके भानक रूऩ भें सरखें | 

Q3. उऩयोक्त तासरका भें तायों की दरूयमाॊ ककरोभीटय भें ऻात कयें औय भानक रूऩ भें 
सरखें|  

Q4. एक विषाि ुका िास्तविक आकाय 3x10-6m हो औय उसे धचत्र भें 9x10-3m ददखामा गमा 
हो तो िह ककतन ेगुना आिधधनत ककमा गमा है ? 

      (a) 27 x 10 -9 गुना                 (b) 27 x 10 -3 गुना 

      (c) 3 x 10 3  गुना                (d) 3 x 10 - 3 गुना 

 

Sh. Jagdev Singh TGT Maths.  

GSSS Mamera Kalan (Sirsa) 



Q.9  दी गई सायिी भें चाय देशों के जरुाई 2020 भें  कोविड -19 के 
भयीजों की सॊख्मा ि ठीक हुए भयीजों की सॊख्मा ददखाई गई है | 

 

  उऩमुनक्त आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें -: 

प्रश्न 1  बायत भें जो भयीजों की सॊख्मा है ि ठीक हुए भयीजों की 
सॊख्मा है उसे भानक रूऩ भें व्मक्त कयें I 

प्रश्न 2  चीन के आॊकड़ों को साभान्म रूऩ भें सरखें I  

प्रश्न 3  ब्राजीर भें कुर ककतने भयीज अबी तक ठीक नहीॊ हुए हैं 
,भानक रूऩ भें व्मक्त कयेंI  

प्रश्न 4  बायत ि रूस भें ककस देश भें भयीजों की सॊख्मा अधधक है, 
अॊतय को भानक रूऩ भें व्मक्त कयें I 

प्रश्न 5  चीन भें ककतने भयीज अबी तक ठीक नहीॊ हुए हैं  ,उन्हें 
साभान्म रूऩ भें सरखेंI  

Smt. Amita PGT(MATHS)  

GSSS B. KHURD (Sonipat) 



Q.10 योदहत को ककताफें ऩढ़ने का फहुत शौक है  Iिह साभान्म ऻान  की एक 

ऩुस्तक ऩढ़ यहा था जजसभें एक ऩषृ्ठ ऩय ग्रहों से सॊफॊधधत जानकायी दी हुई थी 
I योदहत ने ऩढ़ा कक शनन का द्रव्मभान 5.68x1026 है  I अरुि ग्रह का 
द्रव्मभान gk है , भॊगर ग्रह का द्रव्मभान  gkहै औय 
ऩथृ्िी का द्रव्मभान  kg है I  शनन की त्रत्रज्मा m औय 
ऩथृ्िी की त्रत्रज्मा  mहै  Iइस तयह से उसने औय बी ग्रहों के द्रव्मभान 
औय उनके फाये भें फहुत सी फातें ऩढ़ी  Iमह सफ ऩढ़ने के फाद उसके ददभाग भें 
कई गणितीम प्रश्न उठने रगे उनभें से कुछ नीचे ददए गए हैंI इनका उत्तय 
दीजजए-:  

प्रश्न 1 शनन औय अरुि ग्रह के द्रव्मभान भें अॊतय ऻात कयो I 

प्रश्न 2 शनन, अरुि औय भॊगर ग्रह का कुर द्रव्मभान ककतना होगा ? 

प्रश्न 3 शनन औय ऩथृ्िी के द्रव्मभान की तुरना कीजजए ? 

प्रश्न 4 शनन की त्रत्रज्मा ऩथृ्िी की त्रत्रज्मा की रगबग ककतने गुिी है?  

प्रश्न 5 शनन की त्रत्रज्मा को साभान्म रूऩ भें सरखो?  

  

Smt.  Meenakshi PGT(MATHS)  

GSSS GHARWAL (Sonipat) 

 

 

 

 



Q.11 lw;Z vkSj fdlh vU; rkjs ds pkjksa vksj ifjØek djus okys [kxksy fiaMksa dks xzg 

dgrs gSaA varjjk"Vªh; [kxksy la?k ds vuqlkj gekjs lkSjeaMy esa vkB xzg gSaA cq/k] 'kqØ] i`Foh] 

eaxy] c`gLifr] 'kfu] ;wjsul vkSj usiP;wuA tcfd Hkkjrh; T;ksfr"k vkSj ikSjkf.kd dFkkvksa esa 

ukS xzg fxus tkrs gSaA lw;Z] paæek] cq/k] 'kqØ] eaxy] xq#] 'kfu] jkgq vkSj dsrqA i`Foh vkSj eaxy 

xzg ds chp dh U;wure nwjh 54-6 fefy;u fdyksehVj gS o vf/kdre nwjh 401 fefy;u 

fdyksehVj gSA vHkh dqN o"kksaZ igys gh Hkkjr us eaxy xzg ij thou dh [kkst esa eaxy;ku 

fe'ku esa vHkwriwoZ lQyrk çkIr dhA bl fe'ku dks uoacj 2013 esa Hkkjrh; varfj{k vuqla/kku 

bljks }kjk ykap fd;k x;kA bl varfj{k ;ku dk ykap otu 1337200 xzke o ‘kq”d otu 

482-5 fdyksxzke FkkA ;g eaxy ij Hkstk x;k vc rd dk lcls lLrk fe'ku FkkA bl 

ifj;kstuk dh dqy ykxr yxHkx 450 djksM vkbZ FkhA mijksä tkudkjh dks i<+dj fuEu 

ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

iz’u&1- i`Foh vkSj eaxy xzg ds chp dh U;wure nwjh fdruh gS\ 

 d½54.6x10
-7
fd-eh-          [k½5.46x10

7
fd-eh-  

x½54.6x10
-7
fd-eh-

          ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha
 

iz’u&2 i`Foh vkSj eaxy xzg ds chp dh vkSlr nwjh yxHkx fdruh gS 

  d½ 546000 fd-eh-          [k½ 41010000 fd-eh- 

 x½ 2-278 x 10
8
 fd-eh-        ?k½ 2-278 x 10

6
fd-eh- 

iz’u&3 varfj{k ;ku ds 'kq"d otu dk foLrkfjr :i D;k gksxk \ 

iz’u&4- eaxy;kufe'ku ifj;kstuk dh dqy ykxr का अभाज्य गुिनखंडों का ?kkrkad 

:i D;k gksxk \ 

iz’u&5- eaxy;kufe'ku ifj;kstuk dh dqy ykxr का मानक :i D;k gksxk \ 

 

 

 

;ksx’k ‘kekZ] ch0vkj0ih0 ¼xf.kr½ 

ljLorh uxj 



 

 

Q.12 Vhuk vkSj dfork ds Qkbuy ,XtkEl vkus okys gSa] nksuksa Ldwy dh ykbczsjh esa cSB dj 

xf.kr fo"k; dh rS;kjh dj jgh gSa A oks nksuksa ,d lkFk cSB dj i<+kbZ djrh gSa vkSj gj loky dks 

,d [ksy cuk dj mldk gy fudkyrh gSa] ftlls muds fo"k; dh vPNh rS;kjh gks tkrh gS A 

 

nksuksa us ,d loky pquk ftlesa A = 3
-n
rFkk B= 3

n
 fn;k x;k gS] tgka ij n dh txg 

1] 2] 3] 4]-------------- esa ls dksbZ Hkh la[;k j[kh tk ldrh gS AVhuk A = 3
-n
rFkk dfork B= 3

n
 esa 

n dh txg vyx&vyx la[;k j[k dj loky dks gy djrh gSa A 

  

  Vhuk dfork 

  A = 3
-n

 B = 3n 

;fn n ¾ 1 gks rks A = B = 

;fn n ¾ 2 gks rks A = B = 

;fn n ¾ 3 gks rks A = B = 
 

blh rjg ls vkSj djds ns[kks 

iz’u&1 vc vkidks crkuk gS fd fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS \ 

d½ A dk eku B ls T;knk gksxk A 

[k½A dk eku B ls de gksxk A 

x½A o B ds eku cjkcj gksaxs A 

?k½bues ls dksbZ ugha A 

 

 



iz’u&2 ;fn n dh txg &1] &2] &3]----------- vkfn la[;kvksa esa ls dksbZ la[;k j[kh tk;s rks 

D;k gksxk \ 
iz’u&3 ;fn n dh txg 1/2] 1/4] 1/6] 3/7 o 3/2 j[ksa rks D;k gksxk \ çR;sd la[;k 

ds fy, हर कये A 

 

iz’u&4 Vhuk dks ¼3X½
&4
 dk eku Kkr djuk gS tc X =2 gks A Vhuk us इसका हर कयके 

इसका उत्तय 48 ननकारा A जाॊच कीजजमे कक उसका उत्तय सही है मा गरत | अगय उत्तय 
गरत है तो सही उत्तय बी ऻात कीजजमे | 

 

 

uhrw jkuh] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

[k.M ljLorh uxj 



ANSWER KEY 

कऺा-8 (गणित) 

उपविषय- ऺेत्रममति  

Q.- 1   1) 3600 मीटर3 

         2) 3107.2 मीटर3 

         3) 9416 रुपये  

         4) 492.8 मीटर3 

          

Q.-2    1) 1 ददन  

           2) 2 ददन  

           3) 4.5 ददन  

          4) 7.25 मीटर  

 

Q.- 3  1) बुऱस आई डार्ट बोडट के कें द्र में स्थिि एक छोर्ा विृ होिा है | 

      2) 3π वर्ट इकाई  

      3) कऺा में चचाट करे | 

      4)  बराबर चान्स है | 

      5) कऺा में चचाट करे | 

 

 



Q.-4   1) कऺा में चचाट करे | 

        2) कऺा में चचाट करे | 

        3) कऺा में चचाट करे | 

Q.-5    1) कऺा में चचाट करे | 

         2) 5 km 

        3) 12 km 

        4) 34 िगग ककऱोमीटर  

 

Q.-6    (1) 240 डडब्बे  

       (2) 12 ककवॊर्ऱ 

     (3) 24 वर्ट फुर्  

        

Q.-7    (1)  50 ट्राऱी  

       (2) 12 डॊपर  

     (3) डॊपर से  
 

Q.- 8   (1) 152 मरऱे  

       (2)  1096 मरऱे  

     (3) 2740 मरऱे  

        

        



Q.- 9   (1) नही  

       (2) आयिाकार  

     (3) ऺेत्रफऱ  

       (4) 600 वर्ट फुर् , 314 वर्ट फुर्  

              

 

Q.- 10   (1)   20 घन इकाई  

             (2) (d) 
         (3)  14 घन इकाई 

 

Q.-11    (1) 36 वर्ट सेंर्ीमीर्र  

       (2) 22/7 वर्ट सेंर्ीमीर्र 

     (3) 9:1 

       (4) 1 CM 

              

Q.- 12   (1) 123.20 मीर्र 

       (2) 49 सेंर्ीमीर्र  

     (3) 7546 वर्ट सेंर्ीमीर्र  

       (4) 1200 सेंर्ीमीर्र  

             (5) 12000 सेंर्ीमीर्र 



 

Q.- 13   (1) विृ की पररधि  

       (2) 88000 cm 

     (3) 14000 cm 

       (4) 5544 वर्ट मीर्र 

             (5) 98 मीर्र 

 

Q.-14    (1) 44 cm 
       (2) 44 cm 

     (3) 264 रूपये 

       (4) 2πr(r+h) 
 

Q.- 15   (1)  बेलन, घनाभ, घन  

               (2)  घन  (कॉनेटो आइसक्रीम) 

               (3) 1 लीटर  

               (4)   अमूल आइसक्रीम   

               (5) r/2 

 

Q.-16   (i) 9टाईऱें  

        (ii)पाइथागोरस प्रमेय  

        (iii) 6 िगग मीटर , हाां 

        (iv)समचतुर्ुगजाकार, 24 िगग मी0  

        (v) (48-9)= 39 टाइऱें  



 

Q.-17    (1) 1056000 ऱीर्र 

       (2) 26566 बैरऱ (ऱर्भर्) 

     (3) 94285.71 रूपये 

       (4) B 

             (5) D 

 

Q.-18    (1) मोहन की र्ॊकी का  

       (2) अॊिर 539 घन फुर्   

              (3) 29106 litres 

     (4) हाॉ 

       (5) 2156 रूपये 

              

 

 

Q.-19   (1) 39 वर्ट मीर्र 

       (2) 901 वर्ट मीर्र   

     (3) 1582.64 वर्ट मीर्र 

 

 

 

 



 

Q.-20    (1) 38 cm, 32 cm 

      (2) 28 cm 

      (3) 34,048 cm³ 

      (4) 40,800 cm³ 

      (5) 6352 cm³ 

 

 

Q.-21   (1) 12 िगग मीटर  

        (2) 48 

        (3) 2 िगग मीटर  

        (4) 39 िगग मीटर 
 

Q.-22   (1) घनाभ  

       (2) घन 

         (3) घनाभ  

       (4) बेऱन  

             (5) आयिन  

 

 

 

 

 



Q.-23    (1) घन 

       (2) घनाभ 

     (3) बेऱन 

       (4) आयिन  

             

 

Q.-24    (1) 150 
       (2) 1 ममनर् 50 सेकॊ ड 

              (3) 6  ममनर् 



ANSWER KEY 

कक्षा-8 (गणित) 

उपविषय-घाताांक और घात 

Q.- 1    (1)  512 
       (2) 31 

     (3) छटे दिन  

     (4) कक्षा में चचाा करे | 

      (5) 2 की घात 29  

 

Q.- 2    (1) 34500 

     (2) 41500 

  (3)  4.8x104 mm और 5.8x104 mm 

   (4) विज्ञान  
 

Q.- 3    (1) 24   

       (2) 29 

     (3) कक्षा में चचाा करे , 229
 

        

              



Q.- 4    (1) कक्षा में चचाा करे  

       (2) 3.0x108 m/s ,  1.496x1011 m 

     (3) 604.35x1022  kg या  6.0435x1024 kg    

Q.- 5    (1)  10 घात 

       (2) 213 

     (3) 214 

 

Q.- 6    (1) आधार-2 घात-3 

       (2) 7-3 

     (3) 1 और -1 

       (4) कक्षा में चचाा करे  

             (5) 1.496x1011 m,  1.6x10-3 cm      

      (6) 1.275x10-5 m,  3.0x108 m/s 

 



Q.- 7    (1) 

 
      (2) b  

      (3) 1.6 या 1.6x100   और 1.0x1015 

   (4) 15000000 रूऩये  , 1.5x107   रूऩये  

      (5) 1.0x109    , 1.0x10-9    
 

              

Q.- 8    (1) 1.5x108   km 

       (2) 9.46x1012   km 

     (3) 4.13x1013   km,  5.64x1013   km, 7.36x1013   km, 

    8.12x1013   km, 9.95x1013   km 
       (4) c 

              

 

 



Q.- 9     

(i) 3.03* ; 2.85*  

(ii) 246000 , 85000 

(iii) 2.984*  

(iv) 3.2*105
 

(v) 161000 

 

Q.- 10            

(i)  (1) kg या 4.812x1026 
kg 

(ii) 6554.42 x1023
Kg  

(iii) शनि का द्रव्यमाि , पथृ्िी के द्रव्यमाि का ऱगभग 100 गुिा है I 

(iv) 10  

(v) 60200000 m 

        

             

Q.- 11  (1)  ख 

       (2) ग़ 

     (3) 4x102 + 8x101 +    2x100 +    5x10-1     
 

       (4)  28 x  32 x 59 रूऩये  

       (5)  4.5 x 109 रूऩये 

 



 

 

Q.- 12  (1)  ख 

       (2) A dk eku B ls T;knk होगा A 
     (3)              

 

       (4) गऱत, 1/1296   
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